
STATSMINISTEREN

F
orslaget om EU’s fremtidige land-
brugspolitik har set dagens lys.
Danmark skal gå forrest for at
sikre sunde fødevarer og et langt

grønnere europæisk landbrug. Men det
kræver en dansk alliance om land-
brugspolitikken, hvis vi virkelig vil no-
get godt for vores miljø, fødevarer og
sundhed. 

Vi bør afskaffe den usolidariske, uret-
færdige og bureaukratiske landbrugs-
støtte og i stedet kanalisere pengene
mod langt mere bæredygtige landbrug,
der kan give os grønne og sunde føde-
varer. Så langt når vi ikke med denne
omgangs forhandlinger af landbrugs-
politikken. Desværre.

I stedet udgør budgettet for land-
brugspolitikken samlet 435,5 mia. euro
over perioden 2014-2020. Det svarer til
72,5 mia. euro om året - eller i danske
kroner: 540 mia. Der bliver desværre
ikke skåret i det store beløb. Men Kom-
missionen har forslået at fastfryse bud-
gettet frem mod 2020 på niveauet for
2013. På den måde vil landbrugspoli-
tikkens andel af EU’s samlede budget
bliver relativt mindre, fordi budgettet
vokser år for år. Det er et lille skridt i
den rigtige retning mod en endelig af-
skaffelse af EU’s landbrugsstøtte.

*
Forslaget stiller også grønne kriterier

til landbrugsstøtten, den såkaldte gree-
ning. Her skal 30 procent af den samle-
de direkte støtte gå til grønne land-
brug, der - hvis de opfylder tre grønne
kriterier - kan få del af den ekstra gree-
ning-støtte.

Alene det, at Kommissionen nu vil
støtte landbrug, der gør det grønnere,

er en sejr. Men vi skal stadig se på, om
kriterierne er grønne nok. Landbrugs-
politikkens grønne gren skal ikke ende
i green washing, hvor den samlede pak-
ke står uden et reelt bæredygtigt ind-
hold.

En anden ting er, hvordan vi sørger
for, at danske landbrug – der berettiget
har haft strenge nationale miljøkrav –
også kan blive belønnet af EU, hvis de
tager yderlige miljøtiltag. Vi skal sikre,
at de grønne kriterier ikke bliver for
uambitiøse samtidig med, at de skal
være til at efterleve for landbrug, der
endnu ikke er kommet med på den bæ-
redygtige dagsorden.

*
Som landbrugsreformen ser ud pt.,

bliver støttebeløbet ikke større, og der
kommer grønne krav. Så langt, så godt
for at sikre, at fødevarernes vej fra jord
til bord bliver så grøn og bæredygtig
som overhovedet muligt. 

Og jeg tror, at der er mere, der sam-
ler, end der skiller os danske medlem-
mer af Europa-Parlamentet, når det
handler om fremtidens europæiske
landbrugspolitik. Ja vel, os danskere i
det hele taget. 

Og det er derfor, at vi nu skal samle
os til en dansk alliance om fremtidens
landbrug i Europa. På tværs af partiskel
og ideologier bør vi samle os om en re-
form af den landbrugspolitik, der ud-
gør en gigantisk budgetpost i EU. Det er
nu, vi skal sikre, at vores fødevarer bli-
ver grønnere, sundere og mere økologi-
ske. 

Jeg opfordrer alle danske medlem-
mer af Europa-Parlamentet til at støtte
op om den danske alliance for en grøn
og bæredygtig landbrugspolitik, der er
fair og fornuftig. Det er min vision, og
det er den danske regerings vision.

Danmark skal i front for 
at sikre sunde fødevarer 
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FORMYNDERI
Hans J. Ekmann 
Digevej 2a, Esbjerg V, skriver bl.a.:

Når jeg 30.11. læser, at landsfor-
manden for KLF, Lars-Peter Mel-
chiorsen, har klaget til DR over
sendetidspunktet for serien »Bro-
en«, virker det lidt formynderisk,
da det må være nok at sikre tyde-
lig angivelse, når serier indehol-
der voldsomme scener, hvorefter
den individuelle familie selv må
holde børnene fra at se udsendel-
sen. – Jeg tror, mange voksne var
glade for en spændende serie på
et så tidligt tidspunkt.

HØNSEGÅRD
Bent Hansen
Grønvangsvej 23, Esbjerg, skriver:

Det er til tider lidt latterligt at hø-
re en flok forkælede politikere,
mange af dem kun lige over kon-
firmationsalderen, gøre sig kloge
på fattigdom, velfærd, arbejds-
marked osv. Det er straks værre,
når de får indflydelse på lovgiv-
ningen. Jeg tror, det skyldes ven-
strefløjens bedre kendskab til de
fhv. østlandes forhold, hvor fat-
tigdom virkelig hærger, takket
være socialismens velsignelse.

ENHEDSLISTEN
Hans Ersgaard
Strandbygade 22, Esbjerg, skriver:

Birgit Svendsen (EL) skriver
(30.11.) til min store overraskelse
»at løn bør stå i passende forhold
til arbejdsindsats«. Altså, man får
i forhold til det, man yder. Mora-
len må derfor være, at dem, der
ikke yder, heller ikke skal have
noget? Så forstår jeg, at Enhedsli-
sten er forklædte konservative??

LØNSOMHED
Mogens Eriksen
Grøndalsvej 22 Kolding skriver bl.a:

I debatten om, at det skal kunne
betale sig at arbejde, overses det,
at man ikke regner pensionsind-
betalingen med under indtægten.
At holde ferie er heller ikke en
luksus, de ledige kan tillade sig,
da de derved ikke står til rådig-
hed for arbejdsmarkedet.

EU-MENAGERI
Lizzi Juhl 
Odinsvej 285, Vojens, skriver:

Hvert halve år flyttes Europa-par-
lamentet! Er der nogen, der ved,
hvor megen tid og penge det ko-
ster? I disse økonomiske trængte
tider var det på sin plads, at dette
menageri blev ændret. 

I ØVRIGT
MENER JEG 

Hvor blev V’s
valgløfter af?
Eva Lauritzen
Lykkevej, Løjt Kirkeby, skriver bl.a.:

Landet trænger til at få de gamle
partier sat lidt på plads. Håber, ti-
den vil vise, at Helle Thorning-
Schmidt bliver en fin repræsen-
tant for Danmark

Lige nu fylder Venstres megen
spin og åndssvage spørgsmål alt
for meget i pressen.

Der er ingen grænser for de for-
henværende regeringspartiers
hetz mod den nye regering, spe-
cielt om brudte valgløfter.

Inden valget tordnede regerin-
gen med Lars Løkke i spidsen
mod skattelettelser, og der var in-
gen grænser for de lidelser, den
danske befolkning ville lide un-
der en ny socialdemokratisk re-
gering. Vi ville få græske tilstan-
de. Renten ville stige. En ekstra
regning på 20.000 per dansker
ville også være følge af en ny re-
gering. Mon de stadig mener det?

Før valget var der f.eks. ikke
råd til skattelettelser. Nu overha-
ler Venstre De Konservative in-
denom, for nu går Venstre ind for
markante skattelettelser.

Har den ene part noget at lade
den anden høre?

Stop svindel
Kirsten Freudendahl
Sønderrad 1, Rejsby, skriver bl.a.:

Vi konfronteres gang på gang i
medierne, bl.a. i Operation X,
med, hvordan der svindles med
midler tiltænkt de svageste i vort
samfund. Sociale plattenslagere
udnytter på det groveste de of-
fentlige kasser ved hensynsløst
snyd og bedrageri.

Det er helt åbenlyst, at skærpet
tilsyn, og kontrol og atter kontrol
er en nødvendighed. Fra Folketin-
gets side skal der udstikkes klare
regler og retningslinjer. Øremærk
penge til helt konkrete formål, så
de ikke bliver (mis)brugt til alt
muligt andet.

Jeg er overbevist om, at Dan-
marks husholdning kunne hænge
sammen økonomisk, hvis disse
krav blev overholdt. På os almin-
delige borgere virker det som
om, at vore politikere på Christi-
ansborg og i kommunerne ikke er
deres opgave voksen.

Eller er sandheden, at vi har for
mange levebrødspolitikere og of-
fentligt ansatte, der for en klæk-
kelig løn bare dingler rundt og ik-
ke laver et klap?

Til at tude over
Svend Age Clausen 
Siøvej 21, Haderslev, skriver bl.a.:

Myndighederne bruger mange re-
surser på at bekæmpe socialt be-
drageri, sort arbejde m.m. Men
lukker de øjnene for alt det, de
selv har gang i? Vi har i den sene-
re tid oplevet mange skræmmen-
de eksempler på, hvordan private
firmaer udnytter systemet, og ta-
ger overpriser for de ydelser,
som de udfører for offentlighe-
den, altså dine og mine penge. 

Hver gang, en offentlig person
bliver konfronteret med disse
uhyrligheder, ligner de et stort
spørgsmålstegn. Det må dog
snart være gået op for dem, at
det at være »valgt«, betyder mere
end receptioner og studierejser.

Det er lige til at tude over.

Lad os udvide det danske demo-
krati og vise de unge den tillid,

som de fortjener.
De seneste år har demokratiet

været under pres fra ekstreme
grupperinger. Terrorangreb i vo-
res naboland, trusler mod musli-
mer, der ønsker at stemme, og
trusler mod politikerer og debat-
tører har været en del af virkelig-
heden. En udvidelse af demokra-
tiet ved at give de 16- og 17-årige

stemmeret, ville være et flot og
stærkt modsvar.

Derfor er det ærgerligt, når Car-
sten Pedersen, medlem af DF, i sit
indlæg 9.11. gør det klart, at han
ikke ønsker at være med til at ud-
vide det danske demokrati. Et af
argumenterne er, at kun 17 % af
de unge ved sidste folketingsvalg
stemte ved prøvevalget i udvalg-
te kommuner. Men de unge vil ik-
ke spises af med et prøvevalg. 

Mens unge i Østrig, Norge og
Tyskland, fra de er 16 år, bliver
hilst velkommen i den rigtige
stemmeboks, må de danske unge
pænt vente udenfor. Det er ikke
fair. De unge har en viden, som
resten af befolkningen ikke har.
De har en ret til at blive hørt på li-
ge fod med resten af befolknin-
gen – nemlig gennem demokra-
tisk valg. 

De unge interesser sig for poli-
tik. De unge ved, hvad der sker
på gaden, og har fingeren på den
politiske puls. Som aktiv i Dan-
marks Socialdemokratiske Ung-
dom er jeg ofte ude til debatter
på folkeskoler. Her gælder det
om at være godt forberedt. Tom-
me floskler og funny money prel-
ler af på de unge. De vil have
konkrete svar og vil vide, hvor
pengene kommer fra. 

Dansk Ungdoms Fællesråd har
dokumenteret, at 95 % af de unge
mener, at det er vigtigt at stemme
ved et valgt. Det er på tide, at vi
viser dem den tillid, det er, at ta-
ge del i det danske samfund. 

De unge er altså klar. Nu skal vi
bare have resten med. Det er på
tide, at vi også i Danmark sænker
valgretsalderen og udvider de-
mokratiet. 

Giv 16-årige stemmeret

Rasmus Hvide Beim
»eksil-sønderjyde«, 
formand for DSU 
i Aarhus, Aldersrovej
vej 11, Aarhus, skriver:
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